www.shfzb.com.cr



保洁员工作中受伤 包工头应承担何责?

主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众号"法律服务"通道已开通,您可通过扫描上方二维码,在页面最下方留言处留下您的问题,我们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

□记者 金勇

罗先生是一个做保洁的包工头,此前承包了一家工程公司的保洁工作。罗先生组织了20人前去工作,不想其中一人在工作中受伤了。工程公司负担了伤者住院时的医疗费,但关于后期的康复费用以及误工费、营养费等,却无法达成一致。罗先生与伤者、工程公司之间都没有签订任何协议,伤者的后期费用到底该谁来承担?罗

先生是否需要承担一定的责任呢?

律师分析认为,罗先生与工人之间存在雇佣关系,根据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》的规定:"雇员在从事雇佣活动中因安全生产事故遭受人身损害,发包人、分包人知道或应当知道接受发包或分包业务的雇主没有相应资质或者安全生产条件的,应当与雇主承担连带责任。"《中华人民共和国侵权责任法》规定:"连带责

任人根据各自责任大小确定相应的赔偿数额; 难以确定责任大小的,平均承担赔偿责任。"据此,对于罗先生的雇员在工作中受伤,作为雇 主是需要承担主要责任的,如果工程公司也有 过错,亦应一同承担责任。

对于工人主张的误工费、营养费以及后期康复费等,罗先生可要求其出具医疗机构的证明,并结合事实依据,与伤者、工程公司共同协商具体赔偿数额。

【争出

作为一个干保洁的包工头,罗先生虽然有一定的人脉,文化程度并不高。前段时间,一个工程公司找罗先生做保洁,需要20个人,费用是200元一天,但没有和罗先生签订任何协议。罗先生

接到活后,与往常一样找了20个人前去干活,这 些工人与罗先生同样只有口头协议。

没想到的是,在工作中,其中一个人意外 受伤了,在医院住院花费了5万元,工程公司 支付了这笔费用,伤者目前已经出院。在随后 的沟通中,受伤的工人又提出了4万元的误工 费、营养费以及后期的康复费用,但是工程公司表示只愿意再出1万元。经过一番协商,伤者咬定至少需要3.5万元,双方陷入了僵局。

罗先生还没有收到工程公司的保洁费用,如今伤者又提出了后期费用,作为包工头,罗先生应当承担哪些责任呢?

【律师说法】

上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师分析 认为,在此次事件中,罗先生是干保洁的包工 头,工程公司找罗先生做保洁时,临时找来20 个人提供保洁服务,然后工程公司将保洁费支 付给罗先生,再由罗先生分发给这20个人。从 上述事实可见,罗先生与20个工人之间不是劳 动合同关系,而是雇佣关系,罗先生是雇主。 根据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案 件适用法律若干问题的解释》的规定:"雇员 在从事雇佣活动中因安全生产事故遭受人身损害,发包人、分包人知道或应当知道接受发包或分包业务的雇主没有相应资质或者安全生产条件的,应当与雇主承担连带责任。"《中华人民共和国侵权责任法》规定:"连带责任人根据各自责任大小确定相应的赔偿数额;难以确定责任大小的,平均承担赔偿责任。"据此,对于罗先生的雇员在工作中受伤,雇主是需要承担主要责任的,如果工程公司也有过错,亦应与雇主一同承担责任。

崔瑶律师表示,对于工人向罗先生主张的误

工费、营养费以及后期康复费等,亦有相关规定。通常误工费是根据伤者的误工时间和收入状况确定,误工时间则根据伤者接受治疗的医疗机构出具的证明确定。营养费根据伤者伤残情况参照医疗机构的意见确定。必要的康复费以及其他后续治疗费,一般是待实际发生后再确定具体数额,除非根据医疗证明或鉴定结论确定必然发生的费用,可以与已经发生的医疗费一并核算。因此,对于工人主张的这些费用,罗先生可要求其出具医疗机构的证明,并结合事实依据,与该受伤工人、工程公司共同协商具体赔偿数额。

买家违约不肯赔违约金 坚持只赔定金是否合理

前段时间我把一套房子挂牌出售, 变易成功后双方签了合同,定金10万元,但后来买家以房子是顶层为由不买了。现在房价下跌了,降了至少七八十万元。我向法院起诉,还在等待判决,但律师一直暗示,很难按20%违约金进行赔偿,至多没收10万元定金。这对卖家太不公平了。因为房产交易中,一份标准化合同一般规定,买卖双方任何一方违约,需要支付高额的赔偿金,一般在房屋总价的20%左右。卖家违约就赔付20%,这个确实有案例。

在当前的房价下行期,买方和中介坚持 只赔偿定金,逼迫解除合同,这种情况怎么 办呢? 宋先生

【解答】

宋先生,您好!根据《中华人民共和国 合同法》规定,当事人一方不履行合同义务 或者履行合同义务不符合约定的,应当承担 继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违 约责任。现买家与您订立房屋买卖合同并支 付定金 10 万元后,不履行合同义务,除合 同另有约定外,您有权要求买家承担继续履 行合同的权利, 即您有权要求买家继续购买 房屋。当然,如果您也同意解除房屋买卖合 同,则可向买家主张违约责任。具体违约责 任究竟是定金赔偿还是违约金呢? 应视你们 之间签订的合同条款约定。如果合同仅约定 了定金,比如合同约定买方向您给付定金10 万元作为履行担保, 若买方单方不履行约定 时,无权要求返还定金,则买方向您承担的 违约责任仅为定金 10 万元。但如合同未约 定定金,而是仅约定违约金,比如一方违约 时应向另一方支付违约金,违约金按房屋总 价的 20%计算,则您有权向买方主张合同约 定的违约金。当然还有第三种情况,即你们 签订的房屋买卖合同中既约定了定金又约定了违约金,则当买方违约时,您可以选择适用违约金或者定金条款。综上所述,请您根据实际合同中约定及上述参考意见向买方主张违约责任,如你们双方无法达成协议,可向人民法院起诉。

人为失误致国际快递退运 相应损失该由谁来承担

【解答】

谢先生,您好!您的快递包裹在国际快 递运输中因工作人员过失造成损失,快递公 司应当承担赔偿责任。但鉴于您的快递系国 际运输, 您应先确认承运人身份, 以及包裹 损失发生地, 再根据当地法律规定予以主张。 根据《中华人民共和国合同法》规定,承运 人对运输过程中货物的毁损、灭失承担损害 赔偿责任, 但承运人证明货物的毁损、灭失 是因不可抗力、货物本身的自然性质或者合 理损耗以及托运人、收货人的过错造成的, 不承担损害赔偿责任。货物的毁损、灭失的 赔偿额, 当事人有约定的, 按照其约定; 没 有约定或者约定不明确, 可以达成补充协议, 不能达成补充协议的,可按照合同有关条款 或交易习惯确定,如仍无法确定的,应按照 交付或者应当交付时货物到达地的市场价格

计算。法律、行政法规对赔偿额的计算方法 和赔偿限额另有规定的,依照其规定。

房东不肯付修缮费 不交房租是否违约

租房合同上明确房东有修缮房屋的责任,房东答应修缮却不实际支付费用,在协商的过程中租客要求在本次房租中扣除费用,房东未答应。协商中,房东要求我们立即支付房租,由于当时已过交房租日期四天,为防止已方违约,随即交了房租。但房东收款后依旧没有支付修缮费用。我在下次交房租的时候直接和款可行吗?或者让房东先付修缮费用再付房租会涉嫌违约吗?

【解答】

包女十, 您好! 根据《中华人民共和国 合同法》规定: "出租人应当履行租赁物的 维修义务,但当事人另有约定的除外。 "承租人在租赁物需要维修时可以要求出租 人在合理期限内维修。出租人未履行维修义 务的, 承租人可以自行维修, 维修费用由出 租人负担。因维修租赁物影响承租人使用 的,应当相应减少租金或者延长租期。"现 您与房东签订的租房合同中明确房东履行房 屋的修缮义务, 但当房屋出现问题时, 房东 却怠于履行维修义务, 其构成违约, 但房东 的违约是否让您有权拒付房租或者直接解除 合同呢? 答案是不一定的, 这需要视你们的 租房合同条款而定。如果租房合同有约定房 东不承担维修义务您有权拒付房租或解除合 同,您当然可以依照合同主张权利;但如果 合同没有约定,则您擅自拒付租金,可能构 成违约, 甚至构成房东有权解除合同并向您 主张违约责任的情形。故请您慎重审阅合同 条款后再作决定。在此也提醒各位承租人, 签订租房合同时,应尽可能将房屋维修义务 维修程序、房东不履行维修义务以及拒

绝承担维修费用的后果等内容充分在合同条

款中明确,以保护自身的合法权益。

网上找代购买美容仪 东西不对版能否退款

有一个代购在朋友圈发了一款6代的美容仪无钻版的配图,进行推销。我觉得便宜就没细看就买了,结果收到的机器是4代的,转回头仔细一看才发现她发的图是4代的,但配文写的是6代。她当时给我发了型号详情,没有明显标注是几代的,由于我对这款仪器不了解,我以为就是6代产品,就选择了成交。请问这种情况下我能否退货退款?

【解答

马女士,您好!您有权要求退货退款。 "代购在朋友圈发了一款6代美容仪无钻版配图""回头仔细一看发现她发的图是4代的" "但配文写的是6代""她当时给我发了型号 详情,没有明显标注是几代的",从您的这些描述中可见,您与对方就买卖美容仪的协议 因标的物不明确而从未达成一致,对于双方未达成一致的原因是对方的配图和文字不一致,那美容仪的型号究竟是应按照配图所示还是按文字描述呢?

首先,代购在宣传美容仪时,宣传资料本身就充满了矛盾,其标的物的不明确已经会造成购买者的错误认识;其次对购买者而言,您是一个非专业的普通人,如果要求您通过观看图片就能辨认美容仪的型号这明显是苛刻的,但可以肯定您通过观看文字描述来确认美容仪是第几代的则是准确无误的,因此您以文字宣传来确定购买型号是没有过错的。据此,鉴于双方对标的物的型号认定不一致,系代购宣传内容不明所致,您在错误的认识下购买了非己所需的产品,您当然有权要求其退货退款。建议您在与对方协商退货前,先保留对方宣传资料等书面证据材料,如对方未同意退货,您可以向人民法院起诉以维护自身合法权益。